

БАРАНОВИЧИ В ПЕРВЫЕ ДНИ ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ (ИЮЛЬ 1944 г.)

Одинец Л.С.

УО «Барановичский государственный университет», г. Барановичи

Актуальность темы определяется тем, что, во-первых, она относится к судьбоносному событию в истории новейшего времени – Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Во-вторых, недостаточной научной разработанностью краеведческого аспекта одного из периодов этой войны, связанного с освобождением Баранович от немецко-фашистских оккупантов и началом восстановления города в июле 1944 г.

В этой связи представляется необходимым показать:

- место Баранович на театре военных действий;
- особенности проведения Барановичско-Слонимской операции в ходе освобождения города;
- ущерб, нанесенный городу немецко-фашистскими оккупантами; а также
- изучить основные направления и результаты деятельности военного командования и оперативных групп партийных и советских органов в первые дни после освобождения города.

Анализ фактического материала показал: летом 1944 г. Красная Армия, продолжая наступление на всех фронтах, начала освобождение от немецких оккупантов и территории Барановичской области. В ходе Барановичско-Слонимской операции упорные бои развернулись за областной центр Барановичи – крупный узел железнодорожных и шоссейных путей.

Барановичи были мощным укрепленным районом обороны немцев, прикрывавшим направление на Брест и Белосток. На дальних (за 20 км от города) и ближних подступах к городу были оборудованы 3 оборонительных рубежа Барановичского укрепленного района. В нем каждая деревня, перекресток, высота на местности превратились в опорные пункты с дотами, дзотами, мощными блиндажами и другими инженерными сооружениями. В системе обороны были созданы 4 узла сопротивления, которые имели 39 железобетонных огневых точек, оборудованные траншеи и окопы для пехоты [6, с. 353–354]. Для удержания города фашистское командование перебросило 3 свежие дивизии, в том числе танковую и остатки 4-х отступавших дивизий [3, с. 89]. Для разгрома барановичской группировки противника командующий 1-м Белорусским фронтом генерал армии К.К. Рокоссовский использовал войска 28-й, 48-й и 65-й армий.

Первая попытка овладеть городом ударом с востока успеха не имела: враг, опираясь на заранее подготовленный рубеж, отчаянно оборонялся. Сломив упорное сопротивление противника, войска 1-го Белорусского фронта в результате обходного маневра конницей и танковых соединений в сочетании с фронтовой атакой пехоты и при поддержке авиации овладели городом. Барановичи были взяты штурмом, который начался 8 июля 1944 г. в 3 часа ночи. К утру город был полностью очищен от немцев. Противник понес тяжелые потери. Как сообщалось 8 июля в оперативной сводке советского Информбюро, только на северной окраине города было захвачено 70 орудий и 5 крупных складов с военным имуществом, а на железнодорожном узле – подвижные составы с различными грузами [6, с. 361].

В день освобождения города в 22 часа столица СССР Москва от имени Родины салатовала доблестным войскам 1-го Белорусского фронта 20-ю артиллерийскими залпами из 220-ти орудий. Согласно приказу Верховного Главнокомандующего от 27 июля

1944 г. 28-ми воинскими частями и соединениями, участвовавшим в боях за город, было присвоено наименование «Барановичских» [3, с. 89]. За успешные боевые действия при освобождении Баранович 18 из них были награждены орденами, а 5 бойцов стали Героями Советского Союза [6, с. 375; 4, с. 80].

Людские и материальные потери были огромными. Гитлеровцы уничтожили в городе и окрестностях 127,5 тысяч человек [8, с. 302]. До войны население Баранович составляло около 40 тысяч человек [4, с. 81]. В день освобождения города в нём насчитывалось от 600 до 800 жителей [6, с. 360]. Остальные находились в лесах, деревнях, были расстреляны или угнаны в Германию.

Почти полностью был разрушен город и железная дорога. Более 50 промышленных предприятий (80%) не подлежало восстановлению. Немецко-фашистские захватчики уничтожили 2,5 тысячи жилых домов (85%), драматический театр, кинотеатры, школы и многое другое [6, с. 485; 7, с. 81].

В первые дни после освобождения власть в городе принадлежала командованию и политотделу 15-й стрелковой Сивашской, ордена Ленина, дважды Краснознаменной дивизии. Политотдел дивизии составил план мероприятий, в котором предусматривалось проведение разъяснительной работы среди местного населения, охрана объектов, складов и др., установление порядка в городе, задержание оставшихся в нём немцев, пресечение фактов мародерства. Для этого были выделены стрелковый полк и учебная рота дивизии.

Начальником Барановичского гарнизона был назначен командир дивизии генерал-майор К.Е. Гребенник, который на следующий день после освобождения города, 9 июля, издал приказ № 1 [6, с. 358]. В нём предусматривались меры, направленные на обеспечение порядка в городе, безопасности гражданского населения, борьбу со шпионами и диверсантами. Так, всем гражданским лицам необходимо было в течение 48 часов сдать военному коменданту огнестрельное и холодное оружие, в ночное время соблюдать светомаскировку. Устанавливался комендантский час с 9 часов вечера до 5 часов утра по московскому времени. Запрещалось местным жителям впускать в квартиры для ночлега каких бы то ни было лиц, в том числе и военнослужащих, без разрешения военного коменданта.

В соответствии с приказом распространители ложных и провокационных слухов рассматривались как пособники врага. Гражданам предписывалось повысить бдительность и активно помогать властям вести борьбу со шпионами, диверсантами, немецкими ракетчиками и со всеми нарушителями порядка.

Жители города призывались к восстановлению разрушенного хозяйства, в первую очередь дорог, мостов, предприятий и приведению города в порядок.

Все виновные в нарушении данного приказа привлекались к суду по законам военного времени.

Приказ по гарнизону был вывешен в установленных местах на улицах города. Здесь же с населением начали работать 30 коммунистов из учебной роты дивизии (15 офицеров, остальные – сержанты и рядовые). Они провели разъяснительную работу, осмотрели состояние предприятий, улиц, подобрали из местных жителей и проинструктировали 26 уполномоченных – ответственных за обеспечение порядка на улицах города [6, с. 359].

Население было ознакомлено и с приказом Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина от 8 июля 1944 г. о взятии войсками 1-го Белорусского фронта города Барановичи. Этот приказ был отпечатан в типографии 15-й стрелковой дивизии и расклеен в городе. В ночь на 9 июля силами «Смерш» и учебной роты были задержаны 18 немецких и итальянских солдат и несколько подозрительных личностей [6, с. 360].

10 июля была проведена перепись жителей города, в ходе которой зарегистрировалось 4 тысячи человек [6, с. 360]. В городе начала работать громкоговорительная установка, через которую транслировались произведения советских композиторов. Был показан кинофильм. Состоялось совещание с интеллигенцией города, на котором присутствовало 35 человек [6, с.360].

Как следовало из докладной записки начальнику политотдела 65-ой армии полковнику Ганиеву «О наведении порядка и положении дел в г.Барановичи» от 13 июля 1944 года, в результате проведенной работы политотдел 15-й дивизии охватил своим влиянием около 90% жителей города [6, с.359]. В записке отмечалось, что население доброжелательно встретило приход в город частей Красной Армии, активно участвовало в тушении пожаров, очистке улиц, включилось в работу по восстановлению железнодорожного узла, предприятий, мостов.

С выбытием из Баранович генерал-майора Гребенника 12 июля начальником гарнизона был назначен облюенком полковник Кириенков. Списки населения и другие документы были переданы оперативным группам партийных и советских органов, которые еще 9 июля прибыли в город вместе с частями Красной Армии и приступили к работе. С положением дел в городе были ознакомлены 1-й секретарь Барановичского обкома партии И.П. Тур и председатель облисполкома П.В. Бондаренко, секретари обкома и горкома партии, председатель горисполкома, которые возглавили оперативные группы. Перед ними стояла задача: без промедления решать вопросы восстановления деятельности партийных и советских органов, возрождения разрушенного оккупантами народного хозяйства, организации обслуживания населения и оказания ему необходимой помощи.

Приступая к решению этой задачи, местная власть прежде всего стремилась обеспечить население продуктами питания, наладить быстрый ремонт жилых и служебных помещений, восстановить работу железной дороги, промышленных предприятий и других важных для города объектов.

Однако не хватало оборудования, механизмов, сырья, транспортных средств, продуктов питания, предметов первой необходимости и др. Угрожающей была эпидемиологическая обстановка в городе. Имели место случаи заболевания сыпным тифом и другими опасными болезнями. Не было жилья. Вернувшиеся в город люди вынуждены были селиться в подвалах разрушенных зданий, строить землянки.

Решение некоторых из этих проблем ускорило, когда к концу июля возобновили работу городской совет и его исполком. Так, в числе первых были восстановлены небольшие артели горпромкомбината. Они выпускали пиломатериалы, изготавливали кожаные изделия, шили обувь, варили мыло, обеспечивали потребителей бондарными изделиями.

Были приняты постановления о привлечении неработающих граждан к уборке урожая в подсобном хозяйстве и об открытии гостиницы в городе [6, с. 382–383]. Предусматривалось также отремонтировать и передать управлению кинофикации 2 здания, взамен сожженных фашистскими оккупантами 2-х кинотеатров. В соответствии с постановлением СНК БССР № 205 от 7 апреля 1944 г. устанавливалось, что демонстрация кинофильмов должна занимать не более 20–25 дней в месяц, а остальные дни следовало использовать для концертов, спектаклей, собраний и других мероприятий [1]. Принятое решение как нельзя лучше отражало стремление жителей города, которые устали от войны и горя, быстрее вернуться к мирной жизни.

Несмотря на огромные трудности, жизнь в городе постепенно налаживалась. Следует отметить, что в восстановлении города и его жизнедеятельности большую

помощь оказывали республики СССР, воинские части Красной Армии. Из братских республик в Барановичи поступали продукты питания, медикаменты, оборудование и многое другое. Так, вскоре после освобождения из РСФСР прибыл энергопоезд для снабжения города электроэнергией [5, с. 169]. Воинские части разминировали здания, ремонтировали дороги, мосты и др. В свою очередь жители Баранович помогали раненым красноармейцам и медицинскому персоналу в военных госпиталях, которые временно размещались в городе. Был организован сбор средств в фонд обороны Родины.

В конце июля в городе началось освидетельствование граждан 1924–1926 гг. рождения на пригодность их к военной службе. При горвоенкомате стали работать призывная комиссия, агитпункт, стол справок. В сжатые сроки была проведена мобилизация призывников.

Таким образом, в историю Великой Отечественной войны Барановичи вошли в связи с крупной наступательной операцией под названием «Барановичско-Слонимская операция 1944 г.». Ее особенность состояла в том, что нигде, за исключением Бобруйска, наши войска не встречали на своем пути такого ожесточенного сопротивления, как на подступах к Барановичам. В результате Барановичско-Слонимской операции 8 июля 1944 г. город был освобожден от немецко-фашистских оккупантов. Тем самым войскам Красной Армии был открыт путь на Брест и далее на Запад.

Великая Отечественная война стала тяжелым испытанием для Баранович. Население города уменьшилось в 10 раз. Городскому хозяйству был нанесен огромный ущерб. В течение 3-х недель после освобождения города основными направлениями деятельности военного командования и оперативных групп партийных и советских органов были: проведение разъяснительной работы среди населения; наведение порядка на улицах города; обеспечение безопасности граждан; осуществление ремонтно-восстановительных работ; налаживание социального и культурного обслуживания населения города.

Главные результаты этой деятельности заключались в том, что за короткий срок, преодолевая огромные трудности, жители города приступили к его восстановлению, оказывая при этом помощь Красной Армии.

Список цитированных источников и литературы

1. Зональный государственный архив в городе Барановичи. – Ф.138. – Оп.1. – Д. 1. – Л.1.
2. Краеведческий музей в г. Барановичи: КП–7322.
3. Белорусская ССР. Брестская обл. – 3-е изд., перераб. и доп. – Мн.: Беларусь, 1987. – 207с.
4. Малішэўскі, У.А. Нашы гарады. / У.А. Малішэўскі, П.М. Пабока – Мн.: Нар. асвета, 1991. – 303 с.
5. Очерки истории Брестской областной партийной организации / Я.Я. Алексейчик, Б.И. Комейша, В.П. Самович; под ред. В.А. Бобкова. – Мн.: Беларусь, 1989. – 448 с.
6. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка г. Баранавічы і Баранавіцкага р-на. – Мінск: БЕЛТА, 2000. – 736 с.
7. Свод памятников истории и культуры Белоруссии. Брестская область / АН БССР ин-т искусствоведения, этнографии и фольклора, Белорус. Сов. Энцикл.; Редкол. С.В. Марцелев (гл.ред.) [и др.] – Мн.: Бел. СЭ, 1990. – 424 с.
8. Энциклапедыя гісторыі Беларусі: ў 6 т. / Беларус. Энцикл.; Рэдкал.: М.В. Біч [і інш.] – Мн.: Бел.Эн, 1993. – Т. 1: А – Беліца. – 494 с.